«Общественная позиция» (проект «DAT» № 03 (40) от 20 января 2010 г.

TEMA

РАХАТ ВСТРЕЧАЛСЯ С КАНАТОМ?

Если да, то что стоит за встречей опального экс-посла и министра иностранных дел Казахстана?

Все тайное со временем становится явным.

В Вене состоялось заседание Постоянного совета ОБСЕ, на котором выступил госсекретарь-министр иностранных дел РК Канат Саудабаев. Официальные СМИ Казахстана сообщают только об этом факте, умалчивая о другом, детали которого стали известны из российских изданий. Сайт «Газета. Ру» со ссылкой на австрийскую газету Der Standard рассказала о встрече Рахата Алиева с Канатом Саудабаевым.

По мнению Der Standard, Канат Саудабаев пытался добиться от опального дипломата соглашения о перемирии. На пресс-конференции министр иностранных дел РК отказался прокомментировать факт такой встречи, отправив журналистов за ответом к Рахату Алиеву (ныне Рахат Шораз, но мы будем маркировать по-старому. – **Ред.**).

Между тем, в самом факте встречи между официальным лицом и разыскиваемым за совершенные преступления против Родины Рахатом Алиевым нет ничего удивительного. Еще в прошлом году после презентации книги «Крестный тесть» Рахат Алиев заявил о том, что он пишет новую книгу, которая станет разоблачением многих неблаговидных деяний верхушки политического истеблишмента нашей страны. В своих многочисленных интервью и интернетблогах некогда всесильный сотрудник КНБ и бывший посол РК в Австрии прямо указывал, что следующая его книга будет посвящена многим деталям правления Нурсултана Назарбаева. Г-н Алиев также отмечал, что в новой книге будет подробно описано убийство Алтынбека Сарсенбаева и раскрыты имена тех, кто причастен к этому. Возможно, есть представители элиты, которые постараются повлиять на президента в данном направлении, т.к. лишняя информация по этому инциденту для них как минимум малоприятна. Очевидно, всего этого достаточно для того, чтобы заставить пойти на переговоры Ак Орду. Косвенным подтверждением, что такого рода переговоры идут, может служить то, что с некоторых пор Рахат Алиев перестал появляться в СМИ и говорить о своей книге. Возможно, такое молчание объяснялось новым этапом отношений между эксзятем и тестем. Безусловно, если Канат Саудабаев встречался с Рахатом Алиевым, сделал он это с высочайшей санкции.

Что выигрывает Рахат Алиев от сделки, если она состоится? В первую очередь, гарантии личной безопасности. Его перестают преследовать. Состоится судебный процесс, в ходе которого вследствие новых вскрывшихся обстоятельств пересмотрят приговор в отношении г-на Алиева. Кроме того, Рахат Алиев сможет беспрепятственно въезжать и выезжать из Казахстана. Отзовут из Интерпола запрос о его преследовании. И, наконец, венский сиделец получит возможность видеться со своими родителями и детьми. А именно этого, по словам Рахата Алиева, ему больше всего не хватает.

Что выигрывает власть? Нурсултан Назарбаев может на деле подтвердить собственные слова, произнесенные во время прямой линии о том, что он всех

своих врагов прощает. Прощение Рахата Алиева сыграет свою роль и в возвращении Акежана Кажегельдина, Мухтара Аблязова. Подобное предположение кажется абсурдным, фантастическим. Но, если прощать, то не только Рахата Алиева. В конце концов, Рахат Мухтарович причинил куда больший урон личному авторитету президента Казахстана, чем Кажегельдин и Аблязов. К тому же крайне нелогичным будет прощение только Рахата Алиева. А в случае прощения всех опальных политиков Нурсултан Назарбаев получает возможность записать свое имя в анналах истории не только как первого президента суверенного Казахстана, но и как мудрого правителя-государственника.

Словом, от соглашения между Рахатом Алиевым и властями Казахстана выигрывают обе стороны. И, несмотря на то, что сейчас официальные лица опровергают факт этой встречи, можно ожидать подвижек в данном направлении. Вероятно, через время появятся новые подробности тайной встречи. Можно даже предположить, что не только с Саудабаевым встречался Рахат Алиев, но это уже из области конспирологии.

Есть еще одно обстоятельство, которое делает встречу официального представителя Астаны и опального дипломата вероятной. С 1 января этого года Казахстан вступил в председательство ОБСЕ. Пока Запад может закрывать глаза на нарушения прав человека в нашей стране, ограничения свободы деятельности журналистов, сужение свободы слова и т.д. Однако вряд ли он продолжит столь же благосклонно взирать на происходящее в Казахстане, если появится новая серия разоблачений от Рахата Алиева. Так что на кону не только личные интересы главных действующих лиц этой истории, но и международный престиж страны.

Better.kz

От редакции.

На то, что такая встреча имела место быть, указывают несколько моментов. Во-первых, К.Саудабаев прямо и безапелляционно не заявил о невозможности такого события. Во-вторых, приезд Саудабаева в Вену – более чем удобный географический и политический повод для встречи, особенно учитывая то, что на контакт Рахат Алиев может идти только с ограниченным кругом лиц, в который входит и Канат Саудабаев. Ведь именно последний еще в позапрошлом году был первым, кто летал чартером в Австрию и пытался на первых порах примирительно договориться с бывшим президентским зятем. В-третьих, с большой долей вероятности можно полагать, что информацию в австрийскую газету «слил» сам Р.Алиев, справедливо полагающий, что о нем «незаслуженно» забыли, а приезд многочисленной делегации в место его пребывания – более чем удобная причина вновь напомнить о себе. Казахстану предстоит еще целый год председательства, и, соответственно, ожидается приезд в Вену и других официальных лиц, которым может быть поручено выходить на контакты с Рахатом Алиевым, чтобы по мере возможности прояснить его позицию по вопросам, включающим теперь не только взаимоотношения бывших родственников – тестя и зятя, но и его планы насчет дальнейшей жизни. А это играет только на руку самому Р.Алиеву, который волей-неволей вновь оказывается в центре внимания, и даже не прессы, а тех лиц, с кем до сих пор не закончены семейно-финансовые дела.

Ничтожно маловероятен сценарий, о котором говорится в материале, но то, что какие-то подвижки начались, несомненно. Впрочем, вместо Вены может быть любая другая европейская страна.

Кстати МИНЮСТ предлагает АМНИСТИЮ

«Полагаем целесообразным проведение в 2010 году амнистии», – сказал министр юстиции Рашид Тусупбеков в ходе расширенного заседания коллегии ведомства.

Под амнистию могут попасть женщины, в том числе имеющие детей, инвалиды, участники Великой Отечественной войны, совершившие преступления средней тяжести и так далее, передает КазТАГ.

Тем временем депутат сената парламента Гани Касымов предлагает в качестве акта милосердия провести в 2010 году амнистию осужденных и приурочить ее к 70-летию главы государства. «В этом году у нас состоится знаменательное событие – 70-летие главы нашего государства. И к этой дате мы можем приурочить этот великий акт милосердия – амнистию от имени государства», – сказал он в прошлую пятницу.

Тем временем

В Вене начался суд НАД ШПИОНОМ

В прошлый четверг, 14 января, в Вене начался судебный процесс по делу некоего Ильдара А., которого подозревают в связях с казахстанскими спецслужбами, а также попытке похитить одного из соратников опального политика Рахата Алиева. Об этом сообщает DW-WORLD.DE.

Дело Ильдара А. суд рассматривает уже во второй раз. В октябре в ходе судебного разбирательства обвиняемый был освобожден в связи с недостатком улик. Впоследствии прокуратура опротестовала это решение и добилась нового судебного процесса.

По информации газеты «Республика», в шпионаже подозревают 61-летнего Ильдара Ахметсафина, австрийского предпринимателя казахского происхождения (в австрийской прессе он фигурирует под именем Ильдар А.). Следствие, как сообщает Die Presse, считает его виновным также в подстрекательстве австрийских чиновников к должностным преступлениям.

Ильдар А. был задержан в связи с попыткой похищения бывшего руководителя Комитета национальной безопасности Казахстана Альнура Мусаева. Мусаева, как и бывшего президентского зятя Рахата Алиева, правоохранительные органы Казахстана обвиняют в целом ряде преступлений. Власти республики требовали их выдачи из Австрии, однако так и не добились желаемого. Несколько раз Алиева и Мусаева, как сообщалось, пытались похитить люди, которые, по словам бывшего президентского зятя, были агентами казахстанских спецслужб.

По мнению австрийских силовиков, Ильдар А. в 2008 году организовал попытку похищения экс-главы КНБ. На Мусаева, как сообщалось, тогда напали несколько человек и попытались затолкать его в машину, однако он оказал сопротивление, схватка привлекла внимание прохожих, и нападавшие сбежали.

Впоследствии выяснилось также, что с Ильдаром А. контактировал депутат от Социал-демократической партии Австрии Антон Гааль. Политик, оправдываясь, заявил, что всего лишь вел с этим человеком переговоры о покупке дома. Однако в австрийской прессе появилась информация, что Гааль неоднократно

разговаривал по телефону с представителями казахстанских спецслужб. В Австрии в связи с этим началось парламентское расследование: некоторых политиков заподозрили в том, что они втайне помогали официальной Астане, добивавшейся выдачи Алиева и Мусаева.

Сам Ильдар А. утверждает, что не виновен. Приговор ему, по информации DW-WORLD.DE, может быть вынесен до конца января.

Во дела!

ПОХИТИТЕЛИ Алиева и Мусаева ОПРАВДАНЫ

Земельный суд Вены оправдал 61-летнего выходца из Казахстана, предпринимателя Ильдара Ахметсафина, обвиняемого в шпионаже в пользу Казахстана и попытке похищения экс-главы КНБ РК Альнура Мусаева (на фото) и бывшего посла в Австрии Рахата Алиева, пишет австрийское издание Kurier, передает КазТАГ.

Как сообщает газета, суд с участием присяжных заседателей оправдал подсудимого по всем пунктам предъявленных ему обвинений. Сразу после вынесения оправдательного вердикта И.Ахметсафин был выпущен на свободу. Сам обвиняемый, как пишет издание, не признавал себя виновным. Его адвокат Антон Драсковитс после оглашения приговора заявил, что его клиент будет добиваться возмещения ущерба, причиненного ему за один год пребывания в предварительном заключении.

Отметим, австрийский бизнесмен И.Ахметсафин обвинялся в похищении Р.Алиева и А.Мусаева, а также в шпионаже в пользу Казахстана. В скандале был также замешан депутат от социал-демократической партии Австрии Антон Гааль. В Австрии в связи с этим началось парламентское расследование, некоторых политиков заподозрили в том, что они втайне помогали казахстанским властям, добивавшимся выдачи Алиева и Мусаева.

Между тем, сам бывший председатель КНБ РК Альнур Мусаев в августе прошлого года выступил в газете «Кроне», заявив о том, «что все попытки покушения и похищения в Вене связаны вовсе не с казахстанскими спецслужбами, а с самим экс-послом в Австрии Рахатом Алиевым». Эти покушения А.Мусаев связывает с тем, что «ему известно, кто именно совершил преступление против бывших топменеджеров «Нурбанка» Айбара Хасенова и Жолдаса Тимралиева».